

# 莲东“教育兴村 强链富民”助推乡村振兴

## 聚焦乡村振兴 推动共同富裕

主办：石狮市委乡村振兴办  
石狮市农业农村局

乡村振兴靠人才，人才培养靠教育，乡村教育赋能乡村振兴。记者11月21日从蚶江镇获悉，近年来，蚶江镇莲东村党总支坚持党建引领，以强大的组织力、引领力和号召力，调动乡贤力量，高效整合优势资源，推进石狮市第八实验小学和树兰教育落地莲东村，并以此发展相关产业，推进莲东村走出一条“教育兴村、强链富民”的乡村振兴之路，蹚出一条以教育助推乡村振兴的路子。

### 教育兴村，特色校区落户

莲东村依托基层党建，以特色校区为根本点，以整合校区周边资源为落脚点，培育教育新兴产业，充分调动乡贤力量，通过莲东旅泰侨亲、世界石狮同乡联谊会会长林嘉南500万元的首倡带动，创立石狮八小教育促进会，并得到海内外莲东乡贤及辖区热心企业家鼎力支持。目前，累计筹集教育基金1300余万元，石狮市第八实验小学也累计筹集资金3000余万元用于教学环境的建设。

聚焦教育品质，持续放大辐射效应。莲东村集中力量迁建150座，征地225亩，使紧随八小落户的杭二中树兰石狮分校工程于今年3月初动工，短短7个月便完成一期工程基建施工，预计年创收财政近千万元。该校依托杭二中

教育资源，打造高端特色艺术高中，满足当地学生及家长对优质教育和个性化教育的需求，招生规模3000人，周边有通达集团、佳龙石化、永信科技、石湖码头等十几家企业，从而实现从幼儿园到高中的优质教育资源全覆盖，解决周边高新区重点企业人才子女就读优质学校的需求。

### 筑强链，兴村产业成形

莲东村依托两所特色校区的落户并将其转化为党建成果，促进产业兴旺，形成“集中力量办大事”的格局。

多丝成线，双木成林。在两校毗邻之地，莲东村规划小高层楼房小区，提高居住品质，吸引优秀人才，并根据人口结构和需求，合理规划小高层楼房的户型和面积，确保兼顾不同家庭的居住需求。

同时，为进一步建设宜学宜业宜居的莲东，培育多元业态，打造特色品牌，莲东村规划培育树兰高中周边学生街，依托两所校区之间的公共空间，根据师生消费需求，引入形式多样、主题鲜明的多元业态，打造吃、购、乐一体化的特色学生街，推动周边店面及摊位出租，吸引商家入驻，提供就业机会，形成教育与产业的良性循环。

此外，根据两所校区入学学生的增加，在周边建设农贸市场，促进农产品流通，提升农民收入，组织集市活动，吸引周边村民前来消费，提升商业活力，打造教育配套产业链。

### 多元富民，共享幸福成果

两校入驻，改变了莲东村的发展格局，优化教育资源配置，使村民子女能够就近入学，降低教育

成本，提升教育公平性。而作为市直学校和重点高中，能引入优秀的教师团队，提供良好的教学设施和教育资源，提升教育品质，让村民享受“家门口的优质教育”。

据了解，近年来，莲东村深入挖掘本地资源，探索富民兴村的新渠道、新方法，鼓励村民就近就业创业，通过校区落户带动的人流量，鼓励村民通过店面出租增加额外收入。在此期间，莲东村全面改善校区周边基础设施，对现有道路进行评估，确定需要整修或改建的路段后进行硬化、绿化，提升道路通行条件，方便村民出行。

教育树人，兴村富民。莲东村以教育为龙头，以配套产业链为支撑，全面推动乡村振兴，带动经济发展，改善村民生活，实现共赢共享的目标。

(记者 兰良增)



## 莲坂村篮球邀请赛落幕

本报讯 11月26日，由祥芝镇总工会、祥芝镇新时代文明实践所、祥芝镇综合文化站指导，莲坂村“两委”、祥芝镇综合文化站、莲坂村综合文化服务中心主办的“乡村振兴杯”篮球邀请赛圆满结束。

据悉，此次比赛采取单循环的方式进行，历时5天。通过镇村、企业单位等之间的切磋交流，增进该镇辖区各单位之间的团结和友谊，进一步丰富群众文化生活、增强群众凝聚力，为推进乡村振兴贡献体育力量。(记者 王文家 通讯员 煌清)

## 凤里开展企业河长护河行动

本报讯 近日，凤里街道河长办联合企业河长开展巡河护河专项行动。一行人对塘园溪开展巡查，重点查看河道水质及周边环境卫生、沿河绿化等情况，并积极交流互相探讨。

在这次巡河行动中，一行人沿着河流进行细致的观察，对河流水质、两岸环境、生态状况等进行全面评估。企业河长积极与当地居民进行沟通，了解他们对河流保护的看法和建议，并鼓励社区居民参与河流保护行动，共同守护我们美丽的河流。

此次企业河长巡河行动，体现了企业河长对环境保护的坚定决心，也展示了企业家们在生态环保中的责任与担当。只有调动企业等全体社会力量的共同努力，才能实现河流的持久保护和环境的持续改善。(记者 陈嫣兰)

## 爱心义剪传真情 关爱老人暖人心

本报讯 “情暖夕阳爱心义剪 幸福时刻从‘头’开始”。11月28日，永宁镇金球村开展义剪活动。由金球村文明实践站志愿者、汇美理发店美发师、金球村幼儿园老师组成的义剪志愿者服务队，热情接待了老人，精心为他们修剪头发，为有需要的老人提供染黑服务。

当天上午9时，在金球村长者食堂的广场上，5名美发师热情接待闻讯而来的老人，亲切询问他们的理发需求。一旁休息区的桌子上还摆放着切好的水果，让老人在等待“专属发型师”服务的间隙，可以一边吃水果，一边聊家常，打发时间。“我们年纪大了，平时出门都困难，更别说上街找理发店了，这次上门义剪真是太暖心了。”76岁的李大爷感激地说。

据金球村党支部书记、村委会主任李少扬介绍，该村持续开展敬老爱老系列活动，把实实在在的惠民服务送到家门口，不仅



能营造“奉献、友爱、互助、进步”的浓厚社会氛围，同时也能吸引更多的村民加入志愿服务队伍，为基层社会治理水平提档升级

注入更多能量。体验完“私人定制”的老人个个神采奕奕，仿佛年轻了许多。他们纷纷称赞美发师的好

手艺和志愿者的周到服务。据悉，当天有67名老人享受义剪服务。(记者 洪亚男 李荣鑫)

## 宝源社区与市供销合作社联合社“结对子” 融合共建 共创文明

本报讯 11月27日，宝盖镇宝源社区与市供销合作社联合社“结对子”，双方签订“城乡精神文明融合结对共建协议书”。据悉，双方将进行为期3年的结对共建，共同发挥各自优势，推进精神文明建设，为文明社区建设注入新的内容。

近年来，宝源社区充分发挥“党建+”邻里中心聚合作用，以“内聚外链”的方式，汇聚各方资源与力量，着力构建15分钟便民生活圈。此次，该社区与市供销合作社联合社结对共建就是一大体现。

根据共建协议，双方将建立常态共建机制，定期召开工作会商会，开展行之有效的优势互补交流活动，进一步深化新时代文明实践，为社区居民提供更多服务。同时，市供销合作社联合社将发挥自身优势，力所能及助力社区建设。

(记者 林智杰 通讯员 彭晓敏)

### 创城进行时

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共石狮市委宣传部 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报



# 垃圾分类 让城市更文明



中共石狮市委宣传部 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报